



宁波：剿灭劣V类水 撸起袖子加油干

宁波市所在的浙东地区,是浙江省人口集中、经济发达的重点缺水地区,存在着供需缺口大、结构矛盾突出、污染严重、有效利用率低等四大突出问题。2013年11月,浙江省委、省政府下达“五水共治”动员令,以此倒逼经济转型。这是贯彻落实习近平总书记“两山”理论的深入实践,是彰显山清水秀的江南风光、还广大人民群众碧水蓝天的一项重大战略举措。

自2013年到2016年底,宁波市三年“五水共治”成绩斐然:清理黑河、臭河、垃圾河1062公里,累计清淤河道2000多公里,河网年引水量达到2.5亿方,新增处理能力25.5万吨/日,新实施1280个行政村的农村生活污水治理。关停并转重污染行业企业289家,全面完成整治、关停、搬迁的规模化畜禽养殖场4625家。在治理污水

方面,水岸同治,科技助力,基本消除境内黑臭河道;在防洪排涝方面,流域、区域统筹,系统实施重点治水项目;在供水方面,科学合理开发、利用与保护水资源,中心城区供水管网实现全覆盖,城镇居民全部喝上优质水;在节水方面,机制为先,顺利通过国家节水型城市复查。

控劣V类水断面,县控劣V类水断面今年10月底前消除,其他劣V类水体今年年底前消除,已消除的劣V类水体必须严防反弹。围绕这一目标,宁波将全面推进六大工程,分别是“污水零直排区”创建工程、河道清淤工程、工业整治工程、农业农村面源治理工程、排放口整治工程,以及生态配水与修复工程。《方案》还提出全面深化河长制,严格执行垃圾河、黑河、臭河复查机制,每

半年至少组织开展一次全面评估。到2017年底,实现河面无大面积漂浮物、河岸无垃圾、无违法排污口。完善省、市、县、乡、村五级河长体系,大力推行河道巡查员、网格员体系建设,实现河长制全覆盖。县级以上河道全面设立河道警长,镇村级可根据河道周边工业企业排污口及治理任务等实际情况设立河道警长。2017年底,市级层面全面实现河长制管理信息系统全覆盖。

投资额居全省前四位。各级均开通治水项目审批绿色通道,最大限度简化流程,确保工程早启动、早完工、早见效,并不断创新举措,全力保障治水资金。截至目前,宁波市3个市控劣V

类水质断面已消除劣V类水,24个县控劣V类水质断面已有14个实现水质提升至V类水及以上;已投入5亿元开展小微水体整治,整治完成问题水体618个,达到省考水质标准水体200个。



●全面推进六大工程 吹响剿劣冲锋号

在“五水共治”提前完成预定的任务、取得阶段性胜利后,今年初,浙江省委、省政府在全国率先吹响了向劣V类水宣战的冲锋号。宁波市委、市政府积极响应省委、省政府提出的“决

不把污泥浊水带入全面小康”的目标要求,把剿灭劣V类水作为宁波建设国际港口名城和东方文明之都的必破之题,打好经济社会转型升级系列组合拳的关键一招,增进民生福祉的德政之举,及时提出剿灭劣V类水的计划,开启了全面治水的新征程,迎来了水污染治理升级版。

根据《宁波市劣V类水剿灭行动方案》目标,今年7月,宁波将消除市

●全力奋战两百天 坚决打赢攻坚战

今年3月25日,宁波市在月湖综合整治工程现场举行全民剿劣攻坚战出征仪式,浙江省委常委、宁波市委书记唐一军讲话并宣布出征,市委副书记、代市长袁荣耀为10个治水总队授旗。当天,全市300多个剿劣专项工程项目集中开工,市委、市政府提出“奋战两百天,剿灭劣V类水”,吹响剿灭劣V类水决战决胜的号角。全市上下迅速行动,百名治水专家、千名机关干部、万名大小河长、10万团员青年和志愿者奔赴治水一线,各级人大、政协结合各自职能,组织代表、委员到治水一线调研、监督、建言,形成全域全员全速围剿劣V类水的局面和氛围。

市和区县(市)两级都将剿劣和零直排区建设写入党代会报告和政府实事工程。市、县、镇、村四级层层动员部署并签订责任书,在省誓师大会上逐级递交。市、县、乡三级分别制定剿劣行动方案,按照“全、实、快”要求,对全市劣V类水进行地毯式排查,对3个市控、24个县控断面和1210个小微水体,按照“一点一策”要求,逐一排定整治项目,完成时间和责任人。紧接着,从市、区(县/市)两级机关抽调1075名干部赴基层开展

剿劣督导活动,覆盖全市154个乡镇(街道)。开展万名河长集中巡河活动、党员先锋岗治水活动、职工剿劣立功竞赛活动、青少年治水护水活动、巾帼护河治水活动、新市民助力治水活动、科技剿劣治水活动、企业参与剿劣治水活动、铁拳执法保障剿劣治水以及剿劣治水宣传活动等11项行动,形成全市上下共同治水、爱水、护水的新高潮。

宁波市坚持标本兼治、水岸同治,综合施策、精准治水,统筹打好“截、清、治、堵、修”组合拳,以“污水零直排区”创建、河道疏浚清淤、工业关停整改、农业面源治理、排放口整治、生态配水与修复等六大治理工程为基本招法,精准确定具体治理项目。截至目前,全市已安排治水项目1568个,总投资285.1亿元,2017年完成工程经费172.5亿元。

同时锁定项目时限。按市控断面7月、县控断面10月且提前3个月开始达标的要求,倒排断面河道整治项目工期,开足马力保进度;按照奋战200天,实现全达标的要求,分批有序安排小微水体整治项目,不容商量、不谈条件、不留余地。全市已开工建设的治水项目近千个,投资59亿多元,项目开工数和

新闻链接

百亿元投入“污水零直排区”

今年,宁波市将投入超过100亿元,至少完成34个乡镇(街道)“污水零直排区”创建。除“污水零直排区”创建先行试点的镇海、北仑区域外,眼下全市各地正加快污水排放情况排查摸底,其中部分区域已完成排摸。“污水零直排区”创建是宁波剿

灭劣V类水的重要抓手。去年12月底,宁波全面启动“污水零直排区”创建,全市有154个乡镇(街道)和8个园区、管委会纳入创建“污水零直排区”计划。宁波市计划用4年时间,投资超500亿元,全面建成“污水零直排区”。

30万志愿者争当“河小二”

自剿劣冲锋号吹响以来,宁波市迅速启动“30万志愿者服务治水”文明行动,动员各地志愿者投身治水第一线,勇当“治水先锋”,为誓夺“大禹鼎”贡献力量。到目前,全市有各类治水志愿服务队伍1200余支,1237名河长助理上岗到位,100200名志愿者加入“河小二”队伍,755项问题上报反馈。

党员志愿者是剿劣“先行军”。水利、环保、农业等部门的党员分赴剿劣现场“问诊”;高校党员积极开展“科技治水下基层”服务;农村党员带头进行

河道清淤,水体排查;城市社区党员踊跃宣传“剿劣”政策和节水知识。以“河小二”为代表的青年志愿者是剿劣新生力量。全市共青团系统建立青农、青工、学少、青联四大“河小二”作战指挥部,划分14个作战区。对应全市所有的3个市控、24个县控劣V类断面所在流域和1210个劣V类小微水体的“河长”,配备“河长助理”专业志愿者1237名,把所有专兼职干部和志愿者力量调动起来,组建“河长助理”服务体系。

宁波市环境保护局



湖州：争做践行“两山”重要思想的模范生

良好的生态环境是湖州市最宝贵的资源、最亮丽的底色、最显性的优势。湖州市始终把环境保护作为首要责任,坚持以“两山”重要思想为引领,围绕加快赶超、实现“两高”目标,突出“一个核心、两张报表、三场战役、四个重点、五项任务、六大目标”工作开展,即坚持环境质量持续改善这个核心,落实美丽建设、污染减排两张报表,打好治水、治气、治土三场战役,突出全面消灭县控以上IV类水、PM_{2.5}浓度下降幅度走在省前列、土壤污染底数全面摸清、不发生重特大突发环境事件四个重点,围绕服务发展、有效监管、

●打好环境治理“组合拳”

全力全速抓“治水”。围绕“夺鼎、提标、剿彻底、防反弹”年度治水目标,迅速打响劣V类水体剿灭战。快速推进治水重点工作,开展6大涉水重点行业整治,关停并转“低小散”企业171家。强化饮用水水源地生态建设,建立健全饮用水水源地“一源一策”管理机制,截至目前,全市县以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。全面深化落实河长制工作。今年以来,全市各级河长共出动巡查10.3万余人(次),发现问题并解决问题402个。今年1~5月,全市77个市控以上监测断面Ⅲ类以上水质达100%,比去年同期上升6.5个百分点,在省交接断面考核中位列良好等次。

常态长效抓“治气”。围绕PM_{2.5}浓度持续下降和治理能力、空气优良率、群众满意度不断提升的“一降三提”目标,持续实施治霾“318”行动,深化PM_{2.5}和臭氧污染治理,推动大气环境质量的持续改善。截至5月底,完成高污染燃料小锅炉淘汰438台,完成年度计划的50%;完成4家热电企业清洁化改造,完成浙能长兴电厂1号机组清洁化改造土建施工并投入试运行,完成5条水泥熟料生产线和9条粉磨站

重点治理、工作机制、精神状态五项任务,努力创建实现全省“五水共治”大禹鼎、“美丽浙江”优秀市、国家生态文明建设示范市、全国环保责任合力共担标杆市、全国环保审批高效服务先行市、全国环保铁军锻造样板市六大目标,为高质量建设现代化生态型滨湖大城市、高水平全面建成小康社会夯实环境基础。

生产线提标排放改造,完成两条平板玻璃生产线设备清洁化改造,完成63家工业企业挥发性有机物治理,治气各项任务进展顺利。同时,自我加压在全市开展4950辆运输拖拉机整治,明确整治对象,划定禁行范围。全面启动乡镇空气自动站建设,完成全市60个乡镇(街道)监测布点现场查勘以及建设方案和招投标方案编制。1~5月,市区PM_{2.5}浓度下降至52微克/立方米,同比下降13.3%。

坚定坚决抓“治土”。按照“遏制、稳定、改善”的总基调,加强统筹、落实责任、形成合力,促进土壤污染防治工作全面推开。制定了《湖州市土壤污染防治方案(2017~2020)》和《2017年湖州市土壤污染防治工作方案》。推进土壤污染详查、重点区域污染场地治理修复等工作。推进危险废物源头精细化管理,全市778家危废监管企业及危废(污泥)处置单位纳入全过程监管信息平台。编制《湖州市危险废物和污泥集中处置设施建设规划(2016~2020年)》,排定20个近期和中远期建设项目,加快补齐“十三五”各类固体废物处置缺口。目前,全市7个危废处置利用项目进展顺利。

核评分标准,制定“811”美丽湖州建设11个专项行动年度计划,细化分解环保责任,合力推进美丽湖州,确保美丽建设各项任务落地见效。全面启动国家生态文明建设示范市(区县)创建,开展生态文明建设规划修编,制定创建工作方案,通过创建形成共识、凝聚力量、提升水平。

污染减排有效推进。按照省下达的主要污染物减排任务,全年初步排定重点减排项目涉水16个、涉气40个,挥发性有机物48个,锁定重点项目全力推进。对污水处理厂等重点项目建立月报和季度调度制度,并加强排污许可证核发管理,全市已完成18家热电、18家造纸企业排污许可证核发工作。深化6大重污染高耗能行业和低小散重污染块状行业的整治提升,结合全市“四无”企业整治,全面排查无环保设施企业173家,计划关停156家。制定全市工业污染源全面达标排放计划和环境体检实施方案,有序分步推进重点污染源开展全过程环境体检,探索建立“环境体检中心”,通过开展第三方监管,强化企业主体责任,做到提前发现、迅速介入、督促整改。修订完善新一轮排污权有偿使用与交易管理办法和实施细则,新办法在原有化学需氧量、氨氮、总磷、二氧化硫指

标基础上,新增加氮氧化物指标,确保做到企业全覆盖。

执法监管持续发力。针对美丽湖州建设、治水治气治土等工作重点,对近年来中央和省级领导批示件、重点违法案件、久拖未决的信访积案、环境安全隐患和风险问题进行梳理,共四大方面、23个问题,形成《湖州市主要环境问题整改清单》,由市政府常务会议讨论通过,推动各级各部门加快补齐环境治理短板。全面启动“铁链”系列专项检查行动,一季度重点开展“铁拳1号”剿劣护水专项执法行动和污染源日常环境监管随机抽查。1~5月,全市共出动环境执法人员2.61万人(次),检查企业1.08万家(次)。严格落实新《环保法》四个配套新法律手段,实施查封扣押58起,限产停产4起,移送适用行政拘留17起,涉嫌环境违法犯罪8起,行政拘留6人,刑事拘留11人,曝光6批环境违法典型案例共60起,并精选两例案例,以短信和信函方式直接发送至市控以上企业业主,进一步提高宣传针对性。同时,切实强化环境底线思维,推进一批重点整治项目,消除一批环境风险隐患,清理一批信访矛盾纠纷,确保环境安全和不发生重大环境群体性事件。

●形成管理服务“新机制”

审批改革高效化。制定实施《湖州市环境保护局加快推进“最多跑一次改革”实施方案》,目前,湖州市环保局已实现了13个事项的“最多跑一次”改革,对48类项目实行环境影响评价登记备案制,对124类项目实行环境影响评价审批豁免,改革速度和推进力度走在全省环保系统前列。深化湖州莫干山高新技术产业开发“规划环评+环境标准”清单式管理改革试点,实施产业园区规划环评和项目环评的联动。

责任落实制度化。拟定《湖州市党政领导干部生态环境损害责任追究办法实施细则(试行)》,共6章31条,清晰界

定责任,明确追责情形,实行领导干部生态环保“一票否决制”和环境损害责任终身追究,进一步推动环境保护“党政同责、一岗双责”的真正落实。目前,该办法已由湖州市委组织部审定。

环境监管智慧化。深化“智慧环保”建设,建设统一的环境质量管理与监测监控平台,消除县区之间、条线之间的信息壁垒,对污染物、污染源和污染介质实施“大数据管理和可视化展现”,着力构建空间数据标识、指挥调度、监测监控、移动执法、信息公开、综合决策等“五位一体”功能,实现环境数据管理系统化、环境治理决策科学化、环境监管执法精



细化、环保政务服务便民化、环保公众参与广泛化。目前,已全面完成全市县(区)控以上1967家企业环境数据整合,实现从项目审批、监测监控、执法监察到信访反馈等企业全过程环境数据的实时管控。

●打造环保铁军“排头兵”

湖州市环保局找准党建工作与环保工作的结合点,把握党建资源优劣势转化为推动湖州生态环保的竞争优势。扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,落实“三会一课”和党员固定活动日制度,注重与环保中心工作有效结合,重点开展了专题讨论、上专题党课、支部结对共学、警示教育等专题活动,组织了“勇立潮头话担当”微型党课比赛活动,切实做到两手抓、两不误。全面落实党风廉政建设主体责任,召开全市环保系统党风廉政建设工作会议,层层签订党风廉政建设责任书,扎实开展“党纪教育一刻钟”,定期编发“读文思廉”,真正做到抓常抓细抓长。健全党风廉政建设网格化监督机制,实行派驻市、区县环保系统

纪检机构“1+5”联动监督机制,监督责任落实具体化、网格化、人格化。按照湖州市委“四新”主题实践总体部署,湖州市环保局还在全市环保系统开展“我尽责我担当我示范”主题实践活动,建立“月交流、季督察、年述职”机制,有效激发干事创业热情,切实营造比学赶超的浓厚氛围。今年以来,全局涌现出了一批市、县、镇、村、社区、企业、个人等先进典型,努力打造一支“打头阵、当先锋、做尖兵”的环保铁军,在湖州加快走向社会主义生态文明新时代的征程中争当排头兵,推动美丽湖州建设迈上新台阶。

湖州市环境保护局

●增强公众环境“获得感”

美丽建设全面深化。编制2017

年各县区美丽湖州建设工作任务及考